PROVOCĂRILE ENERGETICE – UN RĂSPUNS SĂNĂTOS: AFACERI DE MILIARDE DE EURO PÂNĂ ÎN 2015
Cercetător ştiinţific I. Gheorghe Olteanu*
Impactul negativ al încălzirii globale, ca rezultat al activităţii umane, creşterile fără precedent ale preţurilor combustibililor fosili (petrol, gaze naturale şi cărbune în principal), corelate cu rezervele limitate în timp ale acestora, criza fără precedent a industriei financiare, cu repercusiuni în toată lumea, ca efect al globalizării economice, sunt ameninţările majore asupra energiei, care stă la baza tuturor activităţilor umane. Fără energie nu există viaţă, iar costurile prea mari (spre pragul de suportabilitate) induc restrângerea activităţilor economice, ameninţă dezvoltarea, pun în pericol stabilitatea populaţiei şi adâncesc sărăcia la proporţii ameninţătoare.*
În primăvara lui 2007, Consiliul European a obţinut consensul politic de a se îndrepta spre un viitor cât mai durabil prin stabilirea unor ţinte obligatorii până în anul 2020, şi anume: 20 % ponderea energiilor regenerabile şi 10 % ponderea biocombustibililor pentru transport. Ulterior, noul pachet de „Schimbări Climatice şi Energie" al Comisiei Europene din ianuarie 2008 a inclus propuneri de noi directive pentru promovarea energiilor regenerabile, inclusiv biocombustibili, comercializarea emisiilor (de gaze cu efect de seră) şi noi reglementări pentru ajutorul de stat.
Ce înseamnă energii regenerabile (sau alternative, sau neconventionale)?
Legea electricităţii nr. 13/2007 amendată de legea nr. 33/2007, defineşte la art. 61 sursele regenerabile de energie ca fiind următoarele: eoliană, solară, maree şi valuri, geotermală, hidroelectrică, biomasa, biogaz - diferite categorii, biocombustibilii, precum şi „alte surse regenerabile neexploatate încă".
Mai mult, Legea serviciului public de furnizare a energiei termice, elaborată de Ministerul Afacerilor Interne şi Reformă Administrativă (MIRA) în colaborare cu Ministerul Economiei şi Finanţelor (MEF) ca parte integrantă a politicii energetice (art. 6), obligă autorităţile locale să elaboreze anual programul propriu în sectorul energiei termice, să creeze un departament de energie şi să aprobe preţurile la nivelul comunităţii locale respective (art. 8). Departamentul de energie trebuie să aibă un program propriu - conform normelor şi caietului de sarcini al organismului de reglementare (care este ANRSC) - şi să propună soluţii de dezvoltare a SRE la nivel local.
Sursele regenerabile de căldură sunt reglementate la cap. 5, prin definirea SRE şi a condiţiilor de acces la reţelele de termoficare. La art. 22 energiile regenerabile pentru căldură sunt: solară, geotermală, biomasa, gazele de depozit, gazele din apele uzate, biogazul, biocombustibilii, precum şi „alte surse regenerabile neexploatate încă". SRE sunt menţionate şi în Legea minelor (Legea 85/2003) care se limitează doar la apa geotermală, ca sursă de energie regenerabilă. În consecinţă, apele geotermale din subsol sunt proprietatea statului şi pot fi exploatate prin licenţe de explorare şi exploatare exclusive obţinute prin licitaţii publice şi negocieri ulterioare. Licenţiatul, dacă nu este român, trebuie să aibă o filială în România.
Condiţiile financiare includ o taxă anuală de închiriere a terenului care se negociază, o taxă anuală pe km pătrat de 10 lei pe durata explorărilor şi 2500 lei pe durata producţiei, precum şi o redevenţă de 2 %. Faţă de alte resurse minerale, redevenţa pentru apele geotermale este cea mai mică, de numai 2%, pentru a încuraja dezvoltarea afacerilor pe acest segment relativ nou.
Cercetările efectuate încă din deceniul al 7-lea al secolului trecut - de către ICEMENERG (şi nu numai) – arată că în România pot fi utilizate cu mari avantaje (chiar dacă astăzi SRE necesită subvenţii ca în toate ţările U.E.) următoarele sisteme:
· preîncălzirea solară a apei calde;
· sisteme solare pentru apa caldă menajeră pentru clădiri din domeniul sectorului public, gospodării, hoteluri etc.;
· generatoare eoliene (singulare sau ferme - parcuri eoliene);
· cazane eficiente pe biomasă, atât pentru aplicaţii casnice - circa 21 % din gospodăriile româneşti, mai ales la sate, se încălzesc cu sobe ineficiente - cât şi pentru aplicaţii industriale de mare răspândire geografică (uscare lemn, uscare fructe etc.);

· centrale de termoficare pe biomasă în locul celor existente, vechi sau cu randamente mici, aplicaţii potrivite în comunităţi locale mai mici, cu unităţi de     1-10 MW; 
· centrale de cogenerare pe biomasă pentru aplicaţii industriale sau pentru societăţi comerciale de termoficare;
· producţia de biocombustibili (biodiesel şi bioetanol) bazată pe tehnologii din generaţia a II-a pentru a evita conflictele de interese cu agricultura destinată alimentelor;
· centrale de cogenerare pe biogaz; 
· sisteme solare fotovoltaice pentru producerea de energie electrică, fie injectată în reţeaua electrică (conectate la reţea), fie cu acumulare în baterii (pentru localităţi izolate, clădiri izolate, unde nu există reţea electrică); 
· energie geotermală pentru sisteme de încălzire;
· pompe de căldură; 
· microhidrocentrale (adică centrale hidro-electrice mici şi foarte mici - sub 10 MW).
Pentru a avea o imagine asupra imensului potenţial de extindere a utilizării SRE în ţara        noastră, cităm faptul că pentru încălzire sunt folosite circa 3.100.000 de sobe cu combustibil solid (lemn, cărbuni, altele) şi circa 8.000 cu combustibil lichid (motorină, păcură, combustibil lichid uşor). În mediul rural, studiile arată că circa 40% ar putea trece pe cazane cu biomasă la nivel de gospodărie (circa 1,2 milioane de unităţi).
În zona urbană există circa 4 milioane de gospodării, din care mai puţin de 40% sunt conectate la reţeaua de termoficare sau la propria centrală termică. Cele mai multe dintre sobele gospodăriilor din zonele urbane sunt cu gaze naturale. Deşi randamentele sunt bune, este uşor de prevăzut că pentru multe gospodării factura devine insuportabilă datorită creşterilor fără precedent ale preţurilor la gaze naturale. Aproape 700.000 de sobe din gospodării aflate în zonele urbane sunt pe combustibil solid. 
Vorbind acum de apa caldă menajeră (de mare interes pentru gospodării) trebuie ştiut atât de către investitori, cât şi de consumatorii individuali preocupaţi de preţul facturilor, că studii recente (vezi studiul „Potenţialul SRE în România întocmit de un consorţiu condus de ICEMENERG) arată că:
· din cele circa 4 milioane de gospodării din zonele urbane, din care 2,8 milioane situate în blocuri de apartamente, doar 93 % au acces la apă caldă; din cele aproape 1 milion de gospodării situate în clădiri individuale în zona urbană, doar 35-40 % au acces la reţelele de apă caldă. În zona rurală, din cele 3,3 milioane de gospodării, nici jumătate nu au acces la instalaţiile existente de apă caldă menajeră.
Iată deci ce afaceri - în sensul bun al cuvântului, adică avantajos şi pentru gospodării, cât şi pentru producătorii/vânzatorii de instalaţii noi, moderne, bazate pe utilizarea SRE - se pot dezvolta.
Mai mult, centralele de termoficare existente consumă azi combustibili fosili, într-un mod dezavantajos atât din punct de vedere al preţului facturilor, cât şi al poluării, prin emisii de gaze de seră (în special dioxid de carbon şi de sulf). Astfel, energia termică se obţine prin utilizarea a 59 % gaze naturale - dar nu prin cogenerare! , 19 % lignit, 12 % păcură şi    10 % alţi combustibili.
În ţară avem deşeuri lemnoase provenite din păduri, resturi rămase din tăierile iraţionale şi periculoase prin viteza de defrişare, rumeguş şi alte resturi din prelucrări industriale ale lemnului care poluează cursurile de apă în loc să se transforme în sute de milioane de euro!
Suntem deci în faza în care sume şi mai mari se scot doar din „frunte", adică doar din partea „centrală" a arborilor. Iată deci o şansă uriaşă pentru ca, folosind aceste deşeuri în centrale de cogenerare (adică să producă şi energie termică şi energie electrică) putem să reducem semnificativ factura energetică, să reducem emisiile de gaze de seră, să reducem poluarea, să dezvoltăm locuri de muncă şi o industrie competitivă, cu valoare adăugată relativ mare.
Experimentul „rumeguş 2000” a arătat cu prisosinţă avantajele unei astfel de abordări.     Centralele termice instalate la Huedin, Gheorghieni, Întorsura Buzăului, Vatra Dornei şi Vlăhiţa au consumat în 2007 peste 34.000 tone rumeguş, producând peste 56.000 MW la costuri cu până la 40 % mai mici faţă de combustibilii clasici. Atenţie, vorbim de preţurile de azi, şi nu de mâine - duble sau triple - la gaze naturale şi la petrol.
În rezumat, studiile recente (SC ICEMENERG în consorţiu cu INCD a lemnului şi alte unităţi) au arătat că potenţialul teoretic de obţinere a energiei din biomasă este de 48.000 kilotone petrol echivalent pe an, în timp ce consumul total de energie pentru încălzire utilizat în gospodării era de circa 7000 kilotone.
Rezultă că biomasa poate teoretic acoperi un consum de aproape 7 ori mai mare decât necesarul.

Practic, comercial se poate acoperi integral consumul de combustibili pentru încălzire doar pe seama biomasei.

Echipamentele moderne de încălzire pe biomasă ating randamente de 70-80%, faţă de 10-15% cât realizează cele mai bune sobe pe lemn din gospodăriile ţărăneşti sau din zonele marginale urbane.
Să mai dăm un exemplu:
Energia termică se obţine din ce în ce mai mult prin utilizarea energiei solare, în instalaţii de conversie bazate pe panouri solare.
Ca să vedem pe unde suntem noi în Europa la acest capitol, este suficient de ştiut că la finele anului 2007 erau instalate 23 milioane m2 de astfel de panouri, care au produs 16.000 MW termici. Dintre aceştia, peste 3,5 milioane m2 au fost montaţi în 2007 (rata de creştere fiind de 18 % faţă de 2006).
Germania are cea mai mare piaţă pe această tehnologie, deşi primeşte de la soare nu mai mult decât România! Din cei 23 milioane m2 instalaţi în Europa,  9,5 milioane se aflau în Germania, care adaugă anual nu mai puţin de 1,5 milioane m2 panouri solare. Dacă tendinţa se va menţine, suprafaţa totală de            panouri solare va atinge 70.000 MW, adică peste       150 milioane m2 înainte de 2015 (ţinta Cărţii Albe a U.E.).
La noi în ţară, doar 69.000 m2 erau instalaţi la finele lui 2007. Ce se ştie mai puţin, este că România a fost printre pionierii acestei tehnologii, pentru că în deceniul 1980 funcţionau 1 milion m2 panouri (de peste    14 ori mai mult!!). Adică, e de înţeles că avem capacitatea necesară - nu neapărat să le producem - ci să facem aplicaţii performante de care să beneficieze şi populaţia, şi statul, şi sectorul privat (adică tot statul, pentru că el este responsabil de securitatea alimentării cu energie).
Sursele regenerabile de energie sunt o mare oportunitate pentru agricultură, care poate furniza materia primă pentru noua industrie energetică bazată pe sursele regenerabile. Concret, agricultura poate produce milioane de tone de masă lemnoasă din sălcii şi plopi plantaţi de-a lungul cursurilor de apă, poate produce plante tehnice din care se pot obţine biocombustibili, poate produce biogaz etc.
Dacă azi am ajuns să importăm 80 % din alimentele pe care le consumăm, şi dacă piaţa alimentară a devenit foarte "reglementată" prin înţelegerile importatorilor - suportate cu greu de către populaţie - agroenergia este o nouă şansă ce nu trebuie ratată. Este o şansă pentru agricultorii care pot valorifica terenuri cvasitotal abandonate.
Exemplele pot urma, pentru a demonstra că noile provocări pot fi rezolvate pentru că există tehnologia şi din acest punct de vedere barierele nu sunt aici. Ele sunt în altă parte, în zona strategiei şi a planurilor naţionale de acţiune multianuale care trebuie să fie monitorizate şi în care e firesc să existe entităţi care ar putea răspunde pentru nerealizări, nu doar să profite de noile vremuri.
Fiind un institut de cercetări, am investit în energia alternativă chiar la sediul nostru într-o centrală PV de 20 kW, care a produs într-un an 22.000 kWh şi ne-a permis să ştim mai multe despre exploatarea energiei soarelui în Bucureşti şi nu numai; o centrală solar-termală de 20 m2 cu tuburi cu vid, cu care am obţinut 210 000 litri apă caldă utilizată în laboratoare şi instalaţii sanitare; o pompă de căldură de 40 kWt cu care două etaje din clădirea administrativă şi din corpul laboratoarelor au fost decuplate de la reţeaua RADET şi de la reţeaua electrică pentru aparate de condiţionat aerul (adică, într-un an, echivalentul a 26.000 kWh;               o centrală eoliană de 5 kW care a produs 1400 kWh).
Scopul: 
a) staţii pilot pentru experimente, testări, învăţare; ACORD cu universităţile tehnice, licee şi administraţii locale pentru instruire practică;
b) reducerea facturii cu 36 %;
c) prepararea mentalităţii necesare marilor schimbări. ACESTA ESTE UNUL DIN MARILE AVANTAJE ALE SRE, pe lângă altele ca:
· oportunităţi în business industrial (în deceniul   '80 România a produs 1 milion m2 panouri solar termo, turbine eoliene de 300 kW, motoare, pompe). Azi se pune altfel problema prin utilizarea celor mai bune echipamente şi tehnologii de pe piaţă, pentru aplicaţii ca acelea pe care le-am enumerat;
· se creează locuri de muncă cu înaltă calificare;
· se realizează angajamentele asumate UE;
· se reduc costurile facturilor. Astfel creşte sectorul alimentar oferind MARI OPORTUNITĂŢI.   De ce? Pentru că România are mari resurse neexploatate care pot fi puse în valoare foarte mult.
Agroenergia - o uriaşă şansă pentru agricultură constă în valorificarea superioară a muncii şi a pămân-tului. Dacă în piaţa alimentară am pierdut paşi mari (importăm 80%!!), putem recupera cu acest segment, unde piaţa energetică poate absorbi toată producţia.
SĂ   NU   PLECĂM   URECHEA   LA   FALŞII      PROOROCI CARE-ŞI URMĂRESC TENACE INTE-RESELE LOR, NU PE ALE NOASTRE!! Ne referim la manipulări de genul „biocombustibilii au dus la creşterea preţului alimentelor”. Unde? În România unde 2 milioane de hectare stau nefolosite?
Deşeurile de lemn din pădure şi din activităţile industriale care zac şi poluează pot aduce sume uriaşe acum când tona de cărbune depăşeşte 300 $. Instalaţiile de la Huedin, Gheorghieni, Întorsura Buzăului, Vatra Dornei şi Vlăhiţa au produs, în 2007, 56.265 MWh cu 34.000 tone rumeguş, în paralel cu scăderea costurilor de încălzire în zonele relativ sărace cu peste 40 %. ŞANSA URIAŞĂ este în UTILIZAREA BIOMASEI în centrale de COGENERARE de termoficare (azi doar 4,5 %, spre deosebire de sectorul rezidenţial unde ponderea e de 34%). DAR CU INSTALAŢII NOI, REZULTATE URIAŞE.
Biocombustibilii
Cea mai importantă este rapiţa. România dispune de culturi pe 400.000 ha de rapiţă, pe 980.000 ha de floarea soarelui, pe 130.000 ha de soia.
În acest an, România va produce echivalentul a 200.000 tone petrol echivalent (faţă de 60.000 în 2007 - o creştere de peste 3 ori), dar 480.000 tone echivalent sunt prognozate în 2009 (creştere de 2,4 ori)!! Sunt rafinăriile din Lehliu (100 mii tone), Ţăndărei, Vaslui. Avem 27 de producători licenţiaţi sau în curs!! Noi investiţii sunt anunţate la Urziceni, Midia, Nădlac, Brăila, Zimnicea.
Energia geotermală

Resursele geotermale (apă încălzită subteran datorită traversării rocilor topite) se găsesc în judeţul Bihor, de-a lungul părţii vestice a ţării în apropierea graniţelor cu Ungaria, precum şi în partea centrală a ţării, în judeţul Vâlcea. Temperatura apei geotermale este de 60-1000C, cele mai mari temperaturi fiind în Bihor. Adâncimile sunt la circa 2000 m. Cele două companii de explorare şi exploatare sunt Foradex şi Transgaz, care deţin concesiunea practic pentru toate rezervoarele geotermale identificate.
Cele mai importante utilizări sunt în Oradea şi Beiuş, unde apa termală e utilizată pentru reţeaua de termoficare (un proiect JI finalizat cu Agenţia de Protecţie a Mediului din Danemarca – circa 20000 Gcal pe an).

Ca rezultat, consumul de petrol echivalent s-a redus cu 9000 de tone.

La nord de Bucureşti au fost forate 11 sonde la o adâncime de 1900-2500 m (5 sunt active astăzi), puterea totală instalată fiind de peste 32 MW, utilizată pentru apa caldă sanitară şi pentru încălzire spaţii.

Ca o ironie, la Borş, după ce s-a pus în funcţiune un zăcământ geotermal important (1100C temperatura apei la capul sondei, cu o capacitate estimată la      40000 Gcal pe an) s-a ajuns la impas pentru că serele au falimentat (deşi din punct de vedere energetic erau competitive).
Iată deci că este nevoie de abordare sistemică, pentru a exploata în profit marile rezerve existente.      E nevoie de planuri de acţiune corelate, gândite în corelare pentru o dezvoltare sustenabilă în condiţiile scumpirii combustibililor fosili (petrol şi gaze).

Notă: Recent, pe 17 oct., o nouă lege de stimulare a producerii de energie din SRE a fost depusă la Preşedinţie pentru promulgare.

Avantajele sunt semnificative şi enumerăm o parte dintre acestea:

· sunt recunoscute ca S.R.E, pe lângă energia eoliană, solară, geotermală, biomasă, biogaz şi gazul de fermentare a deşeurilor precum şi al nămolurilor din instalaţiile de epurare a apelor uzate;

· se garantează stimulentele pentru durate de timp clar precizate;
· dacă certificatele verzi până în 2015 pentru fiecare MWh livrat în reţea din centralele hidroelectrice cu o putere de până la 2 MW/unitate;
· trei certificate verzi pentru fiecare MWh produs de bază de biomasă, biogaz, biolichid, gaz fermentare deşeuri, energie geotermală şi gazele combustibile asociate;
· patru certificate verzi pentru fiecare MWh livrat în reţea de producătorii de energie electrică din energie solară.

Spre deosebire de reglementările anterioare, noua lege garantează tranzacţionarea certificatelor verzi la o valoare de minimum de 27 euro/certificat (faţă de        24 euro) respectiv 55 euro valoare maximă (în loc de  42 euro).

Articolul 21 din noua lege prevede că persoanele fizice care utilizează S.R.E pentru producerea de minimum 20% din consumul propriu de energie electrică au dreptul de deducerea din venitul annual global a unei sume de până la 50% din valoarea echipamentelor şi instalaţiilor achiziţionate.

CONCLUZII
1. Provocările actuale (scumpirea combustibi-lilor fosili, încălzirea globală, dependenţa energetică) pot fi transformate în oportunităţi de afaceri.

2. Pe lângă alte avantaje privind suportabilitatea facturii energetice, creşterea numărului de locuri de muncă bine plătite este un factor de mare interes mai ales dacă românii plecaţi la muncă sunt puşi în situaţia de a reveni acasă.

3. Cifra de afaceri posibilă de realizat – chiar într-un scenariu pesimist poate depăşi 6-7 mld. euro până în 2015.
4. Să revizuim sistemul încredinţării investiţiilor la cheie unor multinaţionale, iar noi să facem pe bani puţini munca de bază. Cum să progreseze un producător autohton dacă lucrează pentru alţii?
5. Să creştem capacitatea de administrare publică prin schimbarea sensului migraţiei oamenilor capabili. Să avem încredere în managerii privaţi români, eliberându-i de orice fel de constrângeri – altele decât cele legate de performanţe.
6. Să însoţim strategiile şi alte reglementări cu PLANURI DE ACŢIUNE, cu ŢINTE CLARE, TERMENE, RESPONSABILITĂŢI în CORELARE. 
7. Să nu mai irosim banii din Proiectele Naţionale de Cercetare-Dezvoltare (PNC-D) trecând la o reformă a sistemului actual (proceduri şi evaluarea evaluatorilor). Adică să rezulte ca efect al cercetării produse şi servicii pe piaţă şi nu tone de hârtii inutile.
8. Să cultivăm mentalitatea SCHIMBĂRII CA STARE PERMANENTĂ, să pregătim schimbarea, să reducem REZISTENŢA LA SCHIMBĂRI.
9. Să pregătim noua generaţie de specialişti tineri şi să oprim „hemoragia de creiere” care sunt formate din taxele şi impozitele noastre.
10. Să implicăm (utilizăm) capacităţile existente de diagnoză şi testare existente în ţară pentru teste finale la punerile în funcţiune, ca un drept contractual al companiilor naţionale şi instituţiilor publice din sistemul energetic şi nu numai.

* Gheorghe Olteanu, Preşedinte - Director General – ICEMENERG Bucureşti, e-mail:golteanu@icemenerg.ro
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